

Cinco posiciones enemigas ocupadas por nuestras tropas

Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 4 de febrero de 1938. II Año Triunfal.

Conquista de posiciones

En el sector de Lecina se efectuó ayer una rectificación a vanguardia de nuestras líneas.

En el de Granja de Torrehermosa y venciendo brillantemente la resistencia del enemigo, se han ocupado hoy por nuestras tropas las posiciones de María Mingo, Cerro Morón, Cerro Muriano, Collado de la Mujer y Sierra de Gamana, causándosele gran número de bajas y dejando en nuestro poder cerca de un centenar de muertos, entre ellos un oficial ruso, veinte prisioneros, ametralladoras, fusiles, y material diverso aún sin clasificar.

Un intento de ataque del enemigo en el frente de Granada ha sido rechazado.

Salamanca, 4 de febrero de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La Institución libre de Enseñanza

II. CARACTERÍSTICAS DE LOS INSTITUCIONISTAS.

Los institucionistas habrán corregido algunas de las ridiculeces que Menéndez y Pelayo ha señalado en los krausistas; pero lo substancial, lo enjundioso, lo verdaderamente práctico y «vidioso» lo han conservado maravillosamente.

Los institucionistas, hablando en general, salvando algunas excepciones: 1.—Son materialistas, «misticamente utuosos» (como llamó a los krausistas Menéndez y Pelayo): elegantes de forma, inalterables en su exterior ordinariamente, afectando una frialdad y un equilibrio que no poseen. Merced a la aplaudida. Para sus aduladores «don Fernando» posee el supremo valor «humano», el «caudal emotivo del maestro».

2.—Combaten con un mismo espíritu de proselitismo, con la misma «emiga mar» encubierta, «a la Iglesia católica», en sus doctrinas, obras, instituciones y jerarquía.

3.—Como consecuencia «combaten» con la misma mala voluntad a «las gloriosas tradiciones españolas».

4.—Actúan con interés personal e hipócrita, disimulado bajo el calificativo de altos y diversos ideales, esencialmente culturales, y llevan a todo apariencias de imparcialidad para con seguir sus verdaderos fines «de presas» (véase E. Suñer, ibid.). La Institución se convirtió en «una empresa de lucha claramente combativa».

CARGOS CONTRA LA INSTITUCION

La Institución Libre de Enseñanza ha sido una de nuestras aberraciones y por ella tenemos que llorar nuestras desgracias.

«Por desdicha, los resultados de su labor (de don Francisco Giner de los Ríos), fueron fatales para España, y esto por dos motivos: el primero, porque al arrancar del alma del niño la creencia en Dios, destruyó el principio de toda moralidad, en la vida práctica de muchos de los que siguieron más tarde las enseñanzas institucionistas; el segundo, porque fundó secta que, simplemente por serlo, ha dañado inmensamente a la Patria.» (Suñer).

Bastaba esto para detestar cualquier Institución. Pero especifiquemos algo más.

De la Institución y de los institucionistas, en general, podemos decir que:

- 1.—Han gozado de «un favoritismo absurdo», con el que han intervenido activamente en todos los medios directivos de la política y órganos oficiales docentes de la nación. El Ministerio de Instrucción Pública estaba atorado de espíritu institucionista.
- 2.—Han enarrocado el ambiente intelectual en su aspecto moral y religioso; lo han envenenado.
- 3.—Han amantado el «snob» inaguantable de los «Amigos de Rusia», y han sido tales principalmente porque Rusia iba directamente contra toda religión y singularmente contra la religión católica.
- 4.—Der ambiente de su materialismo han brotado esas concomitancias contrastadas hoy y que nadie puede excusar, «con la C. N. T.»

5.—La Institución Libre ha favorecido a esa plaga de profesores, ateístas y parlamentarios sin conciencia, pero de elegantes y estudiosas maneras; ella ha demolido no sólo el edificio de nuestras «creencias», sino el de nuestra «moral» y el de nuestro «patriotismo».

6.—La Institución Libre heredó de su fundador un espíritu de incansable proselitismo. Giner pide en «Universidad española» que en todos los centros docentes se observe a rajatabla la «neutralidad religiosa más estricta». Es decir, la institución es rabiosamente «laicista».

7.—Giner exigía también—¿cómo no lo dijere—la más estricta «neutralidad patriótica», porque, a pesar de tratarse de la «Universidad española» no asoman en las páginas de su libro ni las tradiciones patrias, ni la ciencia, ni la memoria de nuestros sabios inmortales, «cuyo solo aliento había de comunicar, bastante mejor que todos los remiendos pedagógicos, hoy en boga, vida pujante a Universidades decrepitas y polvorientas». Dijo Menéndez y Pelayo a quien declaró guerra a muerte.

8.—En el curso de una labor medio centenaria, la Institución Libre de Enseñanza, ha ido creando una legión de adeptos, entre los cuales se encuentran los «principales agentes revolucio narios». Ella en su Resistencia de Estudiantes creó el espíritu de indisciplina y rebeldía en las filas estudiantiles (cf. Suñer, ibid.). Muchos institucionistas son los mantenedores, en el extranjero, de la enemiga contra la España nacional. Han firmado manifiestos, etc.

9.—La Institución, por la fundación del «Instituto-Escuela»—obra de Castilla—tuvo un vivero de profesorado, salvo raras excepciones, bien adicto a la causa que lo había elegido para la consecución de los fines catequísticos, el primordial de todos: la «descañonización de España».

10.—La Institución ha sido—para sus amigos exclusivamente—una distribuidora de beneficios, a costa del erario público. Los de sus filas prosperaban en las «oposiciones a cátedras», mientras que sucumbían, por los jugos de las camarillas institucionistas, todos los hombres de derecho; fuera de algún caso raro, en que con espíritu de captación y de conservar las apariencias otorgaban el beneficio, no de los más pingües, a alguno de la acerba de enfrente.

11.—La Institución Libre—por su órgano la «Junta de ampliación de Estudios» seleccionaba la juventud que debía ir al extranjero; ella distribuía las «becas» y las «pensiones» entre los suyos o sus afines. Enviaba jóvenes al extranjero sin formación, pero jóvenes que relajaban los tenues vínculos religiosos y morales que aun conservaban; y así logró—«con el dinero del Estado»—que los enemigos de la Patria y de la Religión y de la independencia ciudadana, volvieran la independencia ciudadana, volvieran la independencia ciudadana, volvieran la independencia ciudadana, etc.

A Prieto se le ve la oreja

No vale la pena de hablar de las intenciones rojas en el Sur y en el Este. Ayer, con esta táctica de los marxistas se estrellaron sus ataques contra nuestras posiciones recientemente conquistadas en el sector de Granja de Torrehermosa. Por cuatro veces achucharon los rojos con gran abundancia de gente y con muchos carros, y por cuatro veces se les rechazó con «soba» y en la última se les dio como propina el perseguirlos, ametrallándoles con mucha eficacia para escarmentarles y evitar reincidencias.

Total, un nuevo montón de carne, pasto para los gusanos. ¡Pobre gente!

Porque dá lástima el considerar la forma en que los llevan al frente. Sin objetivo, sin preparación abusando únicamente del terror que les imponen con la amenza y la certidumbre de ser fusilados por la espalda si se detiene el avance hasta nuestras líneas. ¡Hay que ver el respiro que dan cuando se ven prisioneros y cuando consiguen desertar y llegar a nuestras líneas! Lo primero que invocan es al Altísimo con un suspiro, acompañado de un profundo «¡Gracias a Dios!» y luego a España, porque yo os afirmo que nadie la vitorea con tanto fervor y entusiasmo como los tráfugas de la zona roja.

Voy a poner un breve comentario—apremios de tiempo me impiden esperar la acogida—hora de las noticias del día—algo tan interesante como ese escándalo que están armando franceses e ingleses con motivo de los bombardeos de lo que ellos llaman la retaguardia pacífica roja. Es demasiado el olor que nos llega a «pastel»; y por si faltara algo que nos diese sensación de lo que se cocina, no hay sino como considerar la buena disposición de Prieto, que anuncia que «para facilitar la obra humanitaria que pretenden hacer los de la famosa no intervención, él ha dado órdenes para que sus aparatos de aviación no bombardeen nuestras ciudades».

«¡Muchas gracias, señor Prieto! ¡Muchas gracias! Nosotros no hemos tenido que dar esa orden, porque nunca dimos la contraria. Nuestra aviación no ha bombardeado más que objetivos militares, absolutamente militares. No es culpa nuestra que a los rojos se les haya ocurrido establecer dentro de Barcelona las fabricas de armas y de municiones; no es culpa nuestra el que al lado de la Naval de Levante, en Valencia, estuviera uno de los más importantes depósitos de gasolina de El Grao y, junto a él, viviendas, alcanzando nuestras bombas a unos desdichados, ¡para que nos serviría a nosotros y que provecho habríamos de obtener con la muerte de criaturas infelices! El crimen está en colocar estos objetivos militares en poblaciones pacíficas».

Claro que esto lo hace Prieto por su cuenta y razón. Además, para poder presentarse ante el mundo como víctima de nuestra tiranía, ¡formalidad, señores rojos, formalidad...!

«Que hicieron ustedes, señores extranjeros, cuando la «temeraria» bombardeo Pamplona viéndose desde tierras francesas los pilotos marxistas, a Logroño, o Córdoba, o Vitoria, o Alca de Torres... ¡Que objetivos militares puede haber ni pueden buscar los rojos en Alca de Torres...! Pues allí cayeron mujeres y niños asesinados por la metralla de la aviación roja y a nadie se le ocurrió en el extranjero, ni en Francia, ni en Inglaterra, protestar ni hacer siquiera la menor indicación en el sentido humanitario. Todo eso no es más que un «entendido», lo único que interesa a esos pueblos democráticos, es que nosotros no podamos seguir usando nuestro derecho al impedir por la fuerza que se siga abasteciendo

«y sobre los que no lo son» por medio de inspectores institucionistas y «sobre la educación nacional» por su parte y sigurosa intervención en la cons titución de los tribunales de oposicio nes a cátedras y gupone de medios para subir a los suyos y hostigar y detener en la carretera a los que no se sometan a su «educación» (T. Rodríguez, «El Estatismo y la educación nacional»). T. TONI.

Dos días en la clausura del Real Monasterio de Palacios de Benaber

Báculo prelaclal, dos jses y palma en campo de gules; cimarra furca en campo azul, son el escudo del Real Monasterio.

Grande debió ser el señorío del Real Monasterio y grandes señoras vivieron en él la vida de perfección. Alguna alcanzó el honor de los altares.

Para grandes servicios de la Patria se ha roto, por primera vez en la historia del Monasterio, la clausura, los días 29 y 30 del mes de enero; grandes señoras—grandeza de cuna, de posición social, de virtudes, de inteligencia—se han reunido con miras y afanes de ofrecer esas grandezas que Dios nos dio al engrandecimiento de España.

Es interesante conocer la historia del Real Monasterio y saber lo que en dos días de retiro han acordado los miembros del Gran Patronato de Asistencia a Frentes y Hospitales. Historia del Monasterio según cuentan las crónicas, relación de la fecunda labor del Gran Patronato, esperanza de España. Trataré de hacerla.

En la antigua tabla, al parecer de mediados del siglo XVIII que guarda la Iglesia del Monasterio se lee su origen:

«Es común sentir de los historiadores que este Real Monasterio de S. Salvador de Palacios de Benaber es de los más antiguos de España. Por los años 537 vinieron a España a petición de la Reina doña Sancha, los discípulos del Glorioso Patriarca S. Benito a poblar su Santa Regia y fundar Monasterios y que el príncipe Merto hijo de los Reyes Frontila y Egita edificó este Monstio.»

A los veinte años de su fundación ya se veneró una santa, como refiere Auberto: En el Monstio de Palacios de Benaber, Santa Nardiana Virgen, Monja profesa en dicho Monasterio; murió a 6 de diciembre de 557.»

Sigue la historia refiriendo el martirio de trescientas monjas y su abadesa Redigunda en ochocientos treinta y seis por las huestes del Rey Zefa y el de otro grupo de monjas con la abadesa doña Dafía, sacrificado por los árabes en 983; la redificación del Monasterio por el conde Garci-Fernandez y restauración del culto a expensas del conde de S. Miguel de Pedrosa y el halazgo prodigioso de las Imágenes de Jesús Crucificado—una «Mayestat» occidental, indudablemente—y la santísima Virgen de la Aparecida, primorosa talla en alabastro.

Gran fábrica, como corresponde a Monasterio que tuvo gran señorío. Hoy solo son grandes las virtudes de las religiosas que la habitan. Hermosa Iglesia (lena de carácter, con bello coro festivo de altas oraciones. Imágenes, inscripciones, llaman a la presencia y unión con Dios: «Mens nostra concordet voci nostrae...»

Orden, limpieza, esa «pobreza ordenada» de ricos cuando empobrecen», característica de los antiguos conventos españoles despojados por «manos vivas» de bienes que decían en «manos muertas» en el escandaloso robo de la «desamortización» cometido en tiempos liberales, para bien desaparecidos.

A las nueve de la mañana se abre el Cancel para dar entrada a la Delegada Nacional y a las que la acompañamos. La R. Abadesa y Comunidad reciben llenas de apostólica caridad a sus huéspedes ¡qué bien comprenden las necesidades de nuestra obra, auxiliar del combatiente, las religiosas de Benaber!

«Allí, en la paz del cenobio, hemos vivido dos días de «quieta actividad». Quietud exterior, actividad espiritual, mental. Quietud de entrega... «¿Qué quieres Señor de mí?... «Ecce ancilla Domini...» Actividad de deseos. «Hay que atender a los soldados de la Cruzada de España... «hemos de amparar a los hijos de los mártires españoles».

«Como «nadie da lo que no tiene» había que llenarse de espíritu de Dios oyendo su palabra y, si acierto graje de la Delegada Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, fué cooocar a pleno para la constitución del Gran Patronato que ha de ser su auxiliar en el más castellano de los Monasterios de Castilla, acierto fué también que precediera a la constitución un retiro espiritual de las Vocales dirigido por el Administrador Apostólico de la Diócesis de Vitoria Ilmo. Sr. Lauzurica.

Dos actos matinales en el retiro: Meditación que en bello «exordio nos invita a renovar el espíritu como base de la renovación de España; cuerpo de meditación... tres puntos: Soy de Dios—con claridad de «principio de fundamentos» igneclano—Creo que Dios habla, por

los Profetas y por su Hijo dice: «Guarda mis Mandamientos. Debo obrar según la palabra de Dios, como manda el Decálogo.»

En la plática glosó S. J. magistralmente, los primeros capítulos «introducción a la Vida Devota» del Santo cuya festividad se conmemoraba aquel día; San Francisco de Sales. Parece que el Insigne Prelado era un eco de la voz del Santo cuando nos encarecía la necesidad de: «Resolución de la conversión, oración, ejercicio de la virtud que más necesitamos, descubrir las emboscadas del enemigo, reposo y reflexión; cuando fustigó las «falsas devociones»; cuando alentó a los perseguidos—que éramos muchos—con el ejemplo de los Mártires por excelencia; Cristo y su Madre que por mejor fueron las víctimas elegidas por Dios.

Un inolvidable Via-Crucis en la huerta rezado con la R. Comunidad que acaba con saive en la Ermita de la Santísima Virgen Aparecida, es primer acto de la tarde. No un Via-Crucis de devoción dulce, un Via-Crucis de dolor dedicado a los que luchan en la guerra, lee la Directora de rezos. Todo «por y para ellos», porque ellos son los mejor de España... Nada más evocador y apropiado.

Después una meditación por su Ilustrísima el Director del día de retiro que nos señala caminos de amor de Dios; Inspiradora Santa María Magdalena; maestra Santa Teresa; modelo Santa Micaela del Santísimo Sacramento. Completas solemnes con la Comunidad.

Una misa celebrada por S. E. el Señor Arzobispo de Burgos es primer acto del día 30. En el coro la Delegada Nacional, por deseo y cesión de la R. Abadesa, preside el acto.

Después en la sala capítular sesión de pleno para la Constitución del Gran Patronato de Asistencia a Fren es y Hospitales. Antes de empezar el pleno llega al Monasterio doña Isabel Polo de Guenzala, en representación de su hermana la esposa del jefe del Estado Español, Presidenta del Gran Patronato que por motivos de salud no puede concurrir al acto. La Reverenda Comunidad la recibe, cancel abierto, con Cruz alzada, luminaria, empujando la R. Abadesa el báculo y cantando en su honor los coros con maestría benedictina. Liturgia de salutación y alabanza: «Tu gloria, Jerusalem... Tu laetitia Israel... «Tu honorificencia populi nostri...»

Otro gran acto de la Delegada Nacional fué pedir, terminantemente, en la convocación, que asistieran las Vocales vistiendo traje negro y tocadas con mantilla española; armonía con la institución, con el lugar, modos clásicos de la nueva España.

Empieza el pleno leyendo la Secretaría doña Concepción Polo de A. de Linieras acta de constitución y reglamento del Patronato, noticia de las funciones y actividades de la Obra. Cierra el acto la Delegada Nacional que explica el motivo de haber fundado el Patronato: Asistir con consejo y trabajo a la Delegación Nacional y exponer como debe funcionar el articulado en ocho secciones que son:

«Estudio de proyectos e iniciativas. Asistencia a ex-presos y perseguidos. Ser vicios exteriores. Asistencia a Hospitales. Culto en el frente e Iglesias destruidas. Asistencia al Frente. Reeduación de mutilados. Hogar del Herido y Combatiente.

Termina rezando «por España» ¿cómo no?, si quien dirige las plegarias es María Rosa Urraca Pastor, a quien llamo, con justicia «la enamorada de España»?

He oído todo lo que esa mujer singular ha hecho, dirigido y proyectado en poco tiempo, labor de años, y siento deseos de decir al mundo que aún no ve claro el problema español: Así es España, así es una mujer española.

Admirable, magnífica en su obra y en su sentir. Pero no solo una, yo leo en la mirada y oigo las palabras de las

Su elevado porcentaje en vitaminas y principios nutritivos, explican la maravillosa eficacia para el cultivo de **'Hesperin'** La oroma que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Tímbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

EL TEBIB ARRUMI.

RADIO CASTILLA

PORTAVOZ DE LA

ESPAÑA NACIONAL

NECESITA TU AYUDA

SUSCRIBE TU

BOLETIN DE

SOCIO PROTECTOR

Honrando a un mártir

A la memoria del fundador de la Institución Teresiana, M. I. señor don Pedro Poveda Castroverde, arcipreste que fué de la Catedral de Burgo de Osma, villano asesinado por la horda revolucionaria el 28 de julio de 1937, dedica el Boletín de mencionada Institución un número extraordinario en papel couché, y con un verdadero alarde tipográfico y de presentación.

En primera página figura una foto del Coliseo Romano, en la contrapágina un retrato del fundador mártir y en las siguientes bajo el título de «La Voz de la Iglesia», veintitrés cartas de otros tantos Prelados españoles que recuerdan la memoria del virtuoso sacerdote inmolado, por ser lo que era a manos de los enemigos de Dios y de la Patria.

A continuación hacen la apología del mártir y de su obra, destacadas personalidades, señores, terminando la revista con diversos relatos periodísticos concernientes al martirio del fundador insigne.

Felicitemos a la Dirección del Boletín de la Institución Teresiana por el acierto que ha presidido el póstumo homenaje a quien pasó por el mundo haciendo bien.

ANIS DE LA ASTURIANA

señoras Vocales del Patronato que están animadas por el mismo espíritu de la Delegada Nacional; sacrificio, oración, acción, que como la mujer alabada en el Libro de los Novecientos...

Justificación del Servicio Social

Departamento Central de Organización

Ha llegado a conocimiento de este Departamento Central que diversas instituciones públicas han dado colocación a mujeres con prendidas entre los 17 y 35 años sin que hayan legalizado su situación respecto al Servicio Social.

Fervorosa y espléndida manifestación de fé religiosa

Anoche, como se anunció oportunamente, desde la iglesia de las R. R. Salesas, partió una manifestación nutridísima de fieles de todas las clases sociales de Burgos.

de la procesión, abriéndole por las luces que llevaban los fieles, desde una a otra iglesia, y, sobre todo en el paseo de la Isla.

El Gobierno nacional

VISITAS A LOS MINISTERIOS

Esta mañana han estado en la Casa del Cordón, a cumplimentar al vicepresidente y ministro de Relaciones exteriores, general Jordana, el Arzobispo de la Archidiócesis de Burgos doctor don Manuel Castro y el Administrador Apostólico de Vitoria, monseñor Lazurica.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes: Sr. Delegado de Trabajo de Burgos.

San Julián Obispo, hijo de Burgos

La Congregación Burgense de San Julián, Obispo de Cuenca, hijo de Burgos, celebrará el próximo domingo la fiesta de su titular, a la que asistirá el Excmo. Ayuntamiento.

Y el pueblo que se ha unido a nosotros en esos días; que ha llenado el templo y está saludándonos con banderas, armas presentes y cantos a nuestra salida siente la marcha...

CLARA FRIAS. Palacios de Benabar 30 enero de 1938.

"El Cristo con el pecho abierto"

Caras de Virgenes con las heridas del navajazo, del tiro, de la pedrada; impresionantes muestras de la barbarie roja impresa en sagrada: Esculturas, Cuadros y Joyas Religiosas

Nadie que quiera ahondar en la gran tragedia española puede dejar de visitar la Exposición de imágenes y obras de arte desdichadas por el marxismo que el «Servicio Artístico de Vanguardias», con el apoyo y protección del general González Espinosa, ha instalado en la antigua y monumental Lonja de Granada, junto a la Capilla Real.

antes de la destrucción han quedado, tan sólo, pedazos de metal afiligranado, lindos de trazos, estilizados de forma. Jirineando suavemente debajo de él que fué dorado diosel del rico Viril aquella campanilla que con sus acantos claros hacía caer de rodillas a la muchumbre católica de la ilustre ciudad desde hace tres centurias.

Del frente de Granada

Sevilla.—Alarmado por el triunfal avance de las fuerzas nacionales en el frente septentrional de Córdoba, que en una soia jornada conquistaron cien cincuenta kilómetros cuadrados, el enemigo había trasladado a los sectores de Peraleja y Lora de Castañeda importantes refuerzos retirados de la zona de Peñarroya y de la de Don Benito.

rojos: María Lingo, Cerro Montazo y todas las del ya citado Cerro Morón es difícil dar una idea exacta de la magnitud del desastre marxista, porque en barbaños y cañeras han dejado abandonados al hueco gran cantidad de cadáveres que todavía no han sido recogidos. El número de los enterrados ya por nuestros soldados pasa de 100 y son una cincuentaena, aproximadamente los prisioneros capturados ante el atardecer.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Sumas anteriores, 887.382,95 pesetas. Francisco Revilla, 15. Román Carazo Tamayo, 100.

Joaquín Pardo y señora, 10. S. B. P., 50. Fernando Passtrana, 150. José M. Pérez Núñez, 5. Francisco Massa, 2.

EL CRISTO CON EL PECHO ABIERTO

parece que el odio de los sin Dios buscaba a golpe de hacha el corazón de la imagen del Sagrado Corazón de Cristo, manantial de ternura y ritmo de sentimiento eterno. Por eso, después de la decapitación y de la mutilación sádicas, cuando la sagrada testa había caído y los brazos y piernas de la escultura yacían en la tierra agrietada, el engranamiento dio sobre el pecho aquel hachazo terrible. Buscaba el Corazón, queriendo, quizá apagar con el hierro la luz rutilante que ilumina las almas.

Hay en la Exposición muchas más esculturas rotas, con sus miembros partidos, dislocados, chamuscados. Caras divinas de Virgenes veneradas ofreciendo con la ternura inefable de sus facciones, las heridas horribles del navajazo, del tiro, de la pedrada. Cuadros acuchillados. Cuerpecillos de angelotes vejados por nadie sabe qué clase de profanaciones. También hay una estupenda colección de fotografías de Torres Molina mostrando todo el incomprensible furor antirreligioso e inhumano de las turbas rojas. Soberbias muestras de pintura o escultura, como las tablas de la Iglesia de Santo Domingo, de Alcalá la Real, o el Cristo de Almuñécar.

El enemigo ha opuesto resistencia tenaz en los primeros momentos y de modo especial en las alturas de Cerro Morón, que posee grandes condiciones para la defensa aumentadas por fortificaciones de envergadura.

Los rojos, por su parte, han lanzado un ataque de no demasiada intensidad esta mañana contra dos de nuestras posiciones del frente de Granada. Inmediatamente han sido llamadas las reservas, estratégicamente colocadas, mientras la guarnición de las avanzadillas se concentraba en la posición principal, conteniendo briosamente al enemigo.

Sección Móvil de Evacuación Veterinaria núm. 6

El próximo día 8 de Febrero a las diez de la mañana, tendrá lugar en el cuartel que ocupa esta Sección, sito en la calle de Valladolid, la venta en pública subasta de un caballo y cuatro mulos del Ejército dados de desecho, siendo de cuenta de los compradores el importe de este anuncio.

Las misas que se celebrarán mañana sábado día 5, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damían, desde las siete a las doce, serán aplicadas en sufragio del alma de EL SENOR D. José M. Aizueta que falleció el día 31 de Enero en Amézqueta (Guipúzcoa) (Q. E. P. D.)

LO QUE FUE CUSTODIA DE LOJA

Sobre una mesa aparecen los trozos de lo que fué Custodia de Loja. Aquí también se cobó a fondo la monstruosidad marxista. De aquel monumento gráfico, esbelto y rico que aún puede admirarse en la prueba fotográfica obtenida

La aviación ha actuado de modo intencional facilitando el labor de los infantes. Estos se han lanzado al asalto de las posiciones enemigas y en una marcha vertiginosa, por sierras y barrancadas, han logrado un avance de unos ocho kilómetros de profundidad a lo largo de la extensa línea señalada.

Conductores se precisan para líneas, con mucha práctica y buen sueldo, Dirigirse con detalles por escrito a AVANCE, Plaza Mayor, 18.

GRAN RESTAURANT CASTILLA BURGOS

Participa a su distinguida y numerosa clientela que se ha trasladado a su nuevo edificio de la calle de Vitoria—BURGOS—donde continúa atendiendo como siempre a sus favorecedores y a quienes advierte que este Restaurant nada tiene que ver con el establecimiento que funciona con nombre parecido, en los locales de la calle de Lala-Calvo donde estuvo establecido el verdadero RESTAURANT CASTILLA y actualmente instalado en la calle de Vitoria, Burgos (frente al «Diario de Burgos»).

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones. OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 80 Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

AGRADECERÁN A SUS AMISTADES LA ASISTENCIA A ALGUNA DE DICHAS MISAS, POR LO QUE LES QUEDARÁN RECONOCIDOS.

Sus afligidos padres, don Baldobero González y doña Concha Aizueta (residentes en esta ciudad). Burgos 4 de Febrero 1938.

No tud de NI pe me h que ti Natur cómo Tan so aú la no cter no podí menig servicio rojillo con e entrara nizado Méj Vicen por a De Rojo Su co de la mento que l parlar heroic Alizá al se les, n cione deser con lo Fren Vic do, s (ables tiempo im Ha Una eco a reside jandr Los em Berc mación cuales va n que nes desal tima El ocasi Pren a rec de ex embli El efecta tra co sabili bre h Po lacion el go

El general Rojo fué el que planeó el ataque a Teruel

No puede dudarse de la exactitud del informe que hasta mí llega ni por la significación de quien me habla ni por la procedencia que tiene el informe, cabe la duda Naturalmente, no he de precisar cómo hasta mí llegó el informe. Tanto más que a nosotros, acaso aún más que a nosotros, afecta la noticia a los marxistas. Es lo cierto que hace unos días hemos podido saber con certeza y documentalmente que el general enemigo Vicente Rojo, jefe de los servicios del Estado Mayor de los rojos, se ha puesto en contacto con el Gobierno de Méjico, para entrar a su servicio como organizador de aquel Ejército.

Méjico ha solicitado el pase de Vicente Rojo y éste ha aceptado el contrato. Este existe firmado ya por ambas partes. De la inteligencia de Vicente Rojo no cabía esperar otra cosa. Su cobardía le puso al servicio de la canalla como en un momento de sinceridad llamó a los que le enviaron en funciones de parlamentario para solicitar del heroico Moscardó la rendición del Alcázar. Entendía que se hallaba al servicio de unas hordas civiles, no de un Ejército. Consideraciones familiares le movieron a desertar. Temía por su familia, con la que le coaccionaban los del Frente Popular.

Vicente Rojo y Asensio Torrado, son los dos casos más lamentables que se recuerda en estos tiempos. La timidez vacilante y la

cobardía de Rojo, le ha llevado al puesto que ocupa cerca del ministro de Defensa Nacional enemigo. La concupiscencia hizo que el otro se pusiera al servicio del marxismo antiespañol. José Asensio Torrado, sin embargo, no ha podido rendir el servicio que de él pedía la canalla y desde hace algún tiempo se halla en desgracia encerrado en la prisión de Cartagena.

Vicente Rojo, a cuya sagacidad no se oculta el próximo final de la guerra con el aplastamiento del ejército al servicio de Moscú, antes de saber la suerte de Asensio Torrado, ha entrado en negociaciones con el Gobierno de Méjico, cobijado del prestigio que adquirió como profesor, cuando frecuentaba el trato con los caballeros militares a los que hubo de hacer traición.

Antes de que la derrota le alcance, Rojo habrá puesto tierra por medio y se hallará al servicio de la república americana hoy al mar gen de la guerra.

Pero esta noticia, si bien se mira, lo dice todo respecto a Teruel. Es comentario a las modificaciones de un próximo futuro. El general que dispuso el plan de ataque a Teruel, ha firmado un contrato con el Gobierno de Méjico para ausentarse de España.

La noticia no necesita comentarios.

JUSTO SEVILLANO.

Información general

¿Ha muerto Lerroux?

Una radio extranjera se hizo eco ayer de haber muerto en su residencia de Portugal don Alejandro Lerroux.

Los rojos tienen aviones con emblemas nacionales

Berlín.—La Prensa publica informaciones de España, según las cuales, después de la contraofensiva nacional en Teruel y los ataques en el frente del Sur, el Gobierno de Barcelona se muestra desalentado y trata de jugar su última carta.

El Gobierno nacional ha tenido ocasión de comprobar, dice la Prensa, la existencia de un punto de apoyo bolchevista en Murcia, donde existen aviones con marcas y emblemas nacionales.

El año pasado estos aparatos efectuaron vuelos casi diarios para cometer agresiones cuya responsabilidad querían hacer recaer sobre los nacionales.

Por otra parte, las buenas relaciones a que se ha llegado entre el gobierno de Franco y el de Lon-

dres no son vistas con agrado por ciertos centros londinenses hispanobolchevistas. Por eso se recurre ahora a los procedimientos más abyectos para tratar de envenenar la cordialidad existente y dificultar el desarrollo de las buenas relaciones entre los dos Gobiernos.

Los aviones de referencia, que se encuentran en Murcia, han sido retenidos durante algún tiempo en sus cobertizos y solo en las últimas semanas han efectuado vuelos para bombardear, con pabellón falso, ciudades abiertas de la retaguardia, tratando sobre todo de originar complicaciones internacionales.

Lo mismo puede decirse de la base naval de Cartagena, donde haciendo tabla rasa de los acuerdos internacionales, se han hecho a la mar unidades bolchevistas que llevan el pabellón de España nacional y se entregan a continuos actos de piratería.

Se intensifica la ayuda a la España roja

París.—En el período que va del 1 al 20 de enero, último han sido envia-

dos a España, por el partido Comunista Francés 5.500 voluntarios de los cuales 4.200 han sido reclutados en Francia y los otros en varios países de Europa.

Novecientos cuarenta especialistas de aviación, procedentes de Rusia, han desembarcado en los puertos franceses del Canal de la Mancha y del Atlántico y han seguido su camino a Barcelona. En el mismo período, a cuenta del Socorro Rojo dependiente siempre del partido Comunista Francés han sido evacuados de España a Francia 9.125 inválidos heridos y enfermos.

De estos, 632 han sido embarcados directamente a puertos de la Rusia soviética, 454 han tenido los medios para dirigirse a otros Estados de Europa; en su mayoría han marchado a Checoslovaquia; los que han quedado han sido recogidos en hospitales, clínicas, sanatorios franceses o alojados en domicilios particulares en varias localidades de Francia. El primero de febrero comenzó el regreso de los elementos evacuados precedentemente de España por heridas o enfermedad y que ya se hallan curados. Se calcula que la cifra de éstos es de 7 u 8.000 hombres, que habrán de volver a entrar en España dentro del mes de febrero. Este mes de febrero viene a extinguirse la licencia de 5.200 milicianos de varias nacionalidades que habían venido a Francia a gozar del permiso. En este número van comprendidos algunos centenares de oficiales.

Francia quiere enviar un observador a Salamanca

Roma.—Se dice en esta capital que el Gobierno francés ha pedido autorización al del Generalísimo Franco para enviar un observador a Salamanca, y que éste le contestó que no admitiría en su territorio más que a un representante de carácter diplomático.

El Gobierno francés ha insistido nuevamente, habiendo obtenido la misma respuesta.

Se calcula en Roma que hasta ahora han reconocido «de jure» al Gobierno nacional de España nueve potencias, que son: Italia, Alemania, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Albania, Manchukuo, Austria y Hungría. La Santa Sede tiene también un encargado de Negocios.

Deshaciendo patrañas

Roma.—«Il Giornale d'Italia», respondiendo a las acusaciones lanzadas por los periódicos franceses sobre las pretendidas provisiones navales italianas a la España Nacional, publica una reproducción fotográfica de la carta enviada en febrero del año 1937 por el coronel Ortiz, encargado por los rojos de la compra de material a la Aeronáutica de Francia, sin posibilidad de refutación sobre el activo papel del ministro del Aire Pierre Cot en el asunto de la provisión de 26 aviones «Devoline» y de caza y la responsabilidad del Gobierno francés que autorizó su exportación.

El periódico dice que se han creado en Francia oficinas secretas llamadas «Censura negra» desempeñadas por personal de Correos y Telégrafos franceses, encargados de abrir y copiar o reproducir fotográficamente el contenido de las cartas enviadas por los españoles a los nacionales, remitiendo el resultado al Gobierno rojo de Barcelona para emplearlo en fines militares y policíacos.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.»

Diputación provincial

Comisión Gestora

Sesión del día 2

Preside el señor Díaz Oyuelo y asisten los señores F. Bravo, de la Fuente, Rodríguez, Eguíagaray, y Gil de la Piedra.

Se resolvieron varios asuntos de trámite, adoptándose los siguientes acuerdos.

El señor Presidente dió cuenta del fallecimiento ocurrido en el frente de Teruel y en acción de guerra del empleado de esta Diputación don Antonio Ortiz de Estringana, capitán de la 4.ª Banda de Falange, de Castilla, que murió heroicamente por las sublimas posturas de la Santa Cruzada Patriótica, incorporado al movimiento desde el primer momento del levantamiento Nacional, acordándose hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación trasladar a su viuda e hijos el más sentido pésame y reconocer la en concepto de pensión pasiva vitalicia con las condiciones que se expresan el haber integro que disfrutaba de sueldo el señor Ortiz.

Adquirir por administración a los precios corrientes en el Mercado los carbones necesarios para el consumo, en los Establecimientos de Beneficencia y Hospital provincial durante el año actual.

Hacer presente al Alcalde de Fuentesolinos que la piedra acopiada en los paseos y márgenes al camino vecinal de dicho pueblo a la carretera de Pardilla a Valdearcos se empleará cuando una de las apisonadoras se acerque a referida localidad, o cuando el contratista proceda al empuje de dicha piedra.

Pasó a dictamen de la Ponencia de Cultura la instancia del Director de los Coros Pro-Patria en solicitud de que se le conceda una subvención.

Suplicar a la Comisión correspondiente del Ministerio de Agricultura que designe un Ingeniero Agrónomo y un veterinario para que en unión del Diputado señor Gil de la Piedra, constituyan el Tribunal de Técnicos que ha de examinar la documentación de los concursantes a las plazas de Ingeniero y Veterinario y eleven propuesta interna para la designación de dicho cargo.

Vista la comunicación del Excmo. señor Gobernador General del Estado en el que se establece la obligación de las Diputaciones a subvencionar la construcción de residencias para las mujeres que hayan de cumplir el servicio social se adopta el acuerdo de someter su decisión al criterio que adopten las Diputaciones en la reunión de la Mancomunada.

Que se satisfaga la subvención concedida a la emisora radio Castellana.

Aprobar varios padrones de cédulas personales. Idem idem la distribución de fondos para el mes actual, importante 42.248 pesetas. Idem varias cuentas por servicios provinciales.

FARMACIA

Se traspa en la provincia de Valencia, próxima a la capital, bien comunicado con ésta, produciendo 50 fanegas de igualas, informes, Farmacia señoría Manteo. Valencia.

El régimen fascista en Italia

(10)

Autarquía y política de Corporaciones

Uno de los problemas que surgieron, inevitables, durante el asedio económico de 52 Estados contra Italia, desde el 18 de noviembre de 1935, cuando hacía poco más de un mes que el Ejército de Víctor Manuel, bajo la égida de Benito Mussolini, había emprendido la maravillosa empresa de África, llevada a cabo en solos siete meses a pesar del cúmulo de dificultades que hubo que vencer, fué la necesidad de subvenir al aprovisionamiento del pueblo italiano.

Mientras todas las naciones, suscribiendo el pacto del asedio económico, esperaban seguras el derumbamiento de la potencia fascista y la retirada de sus tropas del imperio abisinio, Italia se fortalecía por sí sola, con la voluntad férrea y disciplinada del pueblo.

Podemos afirmar que las obras más grandes del régimen fascista fueron llevadas a feliz término en este período, en el cual creían todos que era llegado el fin de dicho régimen. Y lo que fué un anticipo entonces es ahora un hecho real y completo.

Cosa admirable y también cumplida en el período de las sanciones, son las corporaciones en los precios de los mercados interiores italianos. Precisamente en el mes de enero del año actual, un decreto circular del ministerio de las Corporaciones precisa que la marcha en los mercados de los varios productos demuestra que, fuera de alguna excepción, habiendo conseguido el nivel máximo que permiten las posibilidades de consumo, explica claramente que no se puede considerar justificado un ulterior aumento de precios.

La estabilidad de los precios y la necesidad de evitar por medios oportunos y especiales, controles tanto el improvisado aumento como una caída precipitada, son de interés general, sobre todo para las clases consumidoras, las cuales, teniendo en cuenta sus actividades económicas, si no podrán, por esa estabilidad lograr grandes beneficios, tendrán a cambio la seguridad de un trabajo productivo y seguro para el porvenir, sin peligro alguno, como el que se deriva de la disminución del consumo o de una extraordinaria producción.

El partido fascista desarrolló una intensa y rigurosa acción para evitar el aumento de coste de la vida y la especulación durante el período de la empresa africana.

En estos últimos tiempos la disciplina en los precios fué puesta en manos del Comité Corporativo Central y de las Corporaciones que dirigían los Consejos provinciales corporativos.

Todos cumplieron y cumplen con su cometido con plena competencia y responsabilidad. Por eso se ha llegado a establecer una base invariable en los precios, sobre todo en los productos del consumo popular.

Mussolini, verdadero y único iniciador de las Corporaciones en Italia, ya marcó las directrices a seguir en estrecha colaboración con el sentido de la autarquía. Italia, en el momento actual, es la primera en el mundo en este aspecto de cosas. En honor a la verdad hay que decir que las dificultades no son pocas, pero, por fortuna, no insuperables, porque en la autarquía encuentra el pueblo italiano la más firme y sincera salvaguardia.

Todos los problemas políticos, sociales y comerciales necesitan además, de una inteligencia directora, la adhesión del pueblo. Tratándose de la producción y del consumo en gran escala la variación constante de los precios afecta a la nación entera, y la estabilidad de estos significa la estabilidad de la balanza doméstica de cada hogar como también de los industriales, agricultores y comerciantes de Italia. En este aspecto hay que consignar que los productores todos de Italia, obran simultáneamente en torno a este hecho forman un nudo estrecho de colaboración, necesaria de todo punto para el desenvolvimiento eficaz del régimen fascista sobre la base uniforme de precios. No quiero decir yo que la autarquía, habida cuenta de una revisión del material técnico productor no pueda determinar en un principio, aumento de costo y en consecuencia de precios. Pero esta dificultad es nula con un Gobierno capaz de superarla. En el año 1937 obtuvo Italia un resultado favorable e indiscutible. Y ello gracias a esta disciplina en la política corporativa, a las órdenes del Duce.

Lo que Italia quiere y lo obtendrá es la independencia económica, fin hacia el que convergen todas las fuerzas productoras. La política corporativa de los precios, en Italia, está técnicamente resuelta y con la cooperación entusiasta y total del pueblo no tardará dado su espíritu patriótico y fascista, en resolverla también en la práctica.

TULLIO CALZAMIGLIANI

C. N. S.

F. E. T. y de las J. O. N. S.

Delegación Sindical Local de Madrid PRODUCTOS MADRILEÑOS.

Empresarios.—El Estado Nacional Sindicalista exige a todo ciudadano que sin su fuerza al servicio de la comunidad nacional, subordinando el interés propio al bienestar del pueblo.

Esta Delegación os llama, para que la organización económico-social no se asiente sobre las clases, sino en la fusión jerárquica de estas.

Técnicos, Médicos, Abogados, Ingenieros.—En fin todos los que deban colaborar técnicamente en la reconstrucción económica nacional, tiene la obligación de ingresar en esta Delegación, medio de llegar a la realidad que concibe a España en lo económico como un gigantesco sindicato de productores.

En nuestra gran tarea no admitiremos rezagados de última hora, ni intrigantes que pretendan revivir viejas organizaciones ya caducas de tipo sindical o colegial.

Obreros y Empleados.—El Nacional-sindicalismo, que no admite la lucha de clases, no asistirá tampoco impasible a la dominación de los más fuertes, sobre los más débiles. Esta Central os llama para que engroséis las Falanges del Trabajo, que bajo la dirección de nuestro Caudillo y Jefe Nacional, nos conducirán al logro de nuestras necesidades.

Empresarios.—El Nacional-sindicalismo no aspira a la desaparición del capital, sino a una reglamentación medio único de que realice una función social.

Técnicos.—El Nacional-sindicalismo no pretende la proletarianización de la humanidad, sino su individualización dentro del Sindicato de tipo económico amplio que una a la técnica, capital y al trabajo.

Obreros y Empleados.—El Nacional-sindicalismo es frente al marxismo una doctrina acumulativa, no negativa, y de alto contenido espiritual y nacional.

Españoles.—Ni capitalismo, ni comunismo: Nacional-sindicalismo. El delegado sindical, Francisco Morera.

Traspaso

bonito negocio de la acreditada tienda de flores SABADELL única en Burgos. Informes: en la misma

El empleo del abono nitrogenado

¿Cuándo y cómo se ha de emplear el abono nitrogenado en los trigos de ciclo corto, conocidos vulgarmente con el nombre de trigos tremesmos?

Como los trigos tremesmos o de ciclo corto se siembra tarde, o sea cuando los trigos sembrados en el otroño han comenzado a estallar, es claro que a esos trigos no se les puede echar el abono nitrogenado en la misma época en que se les echa a los otros, sino más tarde.

No conviene emplear el abono nitrogenado muy tarde porque en ese caso se desarrollan mucho las hojas y las plantas con notorio detrimento de la granazón; extremo que hay que evitar si se quiere que la siembra de esos cereales de un resultado satisfactorio. Conviene emplear después de 20 o 25 días de la nacimiento de la planta, esto es cuando comienza a echar dos hojas y parece que quiere cubrir el suelo; entonces se echa el nitrato en la forma indicada para el trigo otoñal, a voleo después de una ligera llovizna o de un fuerte rocío, si se trata del empleo del nitrato de sosa de Chile, o en días secos y de sol si se trata del nitrato de cal.

En ninguna cosa ha de poner más interés el labrador, si quiere aumentar sus cosechas, que en la aplicación de estos abonos, porque de su buen empleo depende en gran parte el éxito de la cosecha; el secreto de una abundante cosecha está en el empleo racional de los abonos nitrogenados.

PEDRO DEL CAMPO.

Ayuntamiento de Burgos

Este Ayuntamiento pone a la venta 500 ciruelos, cuya plantación lleva seis años, sitos en término «La Camposa» del Cerro de San Miguel, pudiéndose dirigir para precio y demás condiciones al Negociado de Paseos de la Secretaría Municipal durante las horas ras de oficina.

Burgos 3 de Febrero de 1938.

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA
SIEMPRE NOVEDADES
Modelos especiales para CAFES
Vicente P. Canales Bonifaz, 4, BURGOS

Suministros de CEMENTO

Servicio directo de fábrica y almacén

Viuda de Zacarías Cámara

Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del

HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 13 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELÉFONO, 1284
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHIEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELÉFONO, 1556
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA

J. del Val
Duque de la Victoria, 19, p.ºal., Izda.
(Antig. Plazuela del Arzobispo)

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE. 5.65 ptas
MEDIANO. 2.90
PEQUEÑO. 1.65
Tímbralo aparte
De venta en Burgos: Cerería Díaz Güemes y en todas las Droguerías

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida | Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, viernes, contiene entre otras, las siguientes:

SECRETARIA DE GUERRA
ASCENSOS
Se promueve al empleo de Teniente provisional de Infantería al Alférez don Manuel Álvarez Sotomayor Castro, pasando destinado a disposición del Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA
Se concede entre otros al Teniente de Comodoro del Regimiento San Marcial número 22, don José Luis Elna Mendiguren, herido grave en el frente de Asturias.

Debe percibir la pensión de 590 pesetas y la indemnización de 1.500 pesetas.
MILITARIZACION
Quedan movilizados en la Compañía Telefónica Nacional de España y causan baja en el Cuerpo a que pertenecen Francisco Moreno Peña, Mecánico Automática, Infantería San Marcial número 22.
Idem Francisco Villar Rodríguez, Intendencia de Burgos, Mecánico Automática.

Idem Isidias Díaz de la Fuente, Peón Celador (Caja Recluta de Burgos).
Idem Aniceto Gómez Gutiérrez, Peón Celador (Batallón Zapadores número 6).
Idem Angel Martínez Lacina, Peón Celador, (Caja Recluta de Burgos).
Idem Ciriano Marijúan González, Peón Celador, (Caja Recluta de Burgos).
Idem Juan Santamaría Herasiz, Peón Celador (11.ª Iglería de Artillería).

ANIS DEL CID
EL MAS FINO
Antiguo producto burgalés
Fabrica, ntes
Mariano del Barrio
Burgos



La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola, núm 1
Subdirectores en Burgos y Provincia:
Prospero G. Gallardo—INCENDIOS
Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO
Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

AGUARON
Se ha trasladado a
Almirante Bonifaz, número 1ª
Frente al Banco Español de Crédito
BURGOS



Bateria de cocina
Se encontrará en
LA COCINA
Vicente P. Canales
A. Benítez & C.º
Burgos

Administración de Rentas públicas de Burgos

CAFES

En evitación de los perjuicios que pudiera ocasionar el desconocimiento por parte de los industriales de decreto de fecha 13 de julio de 1938, publicado en la «Gaceta» del día 15 del mencionado mes, aprobando el reglamento para la fiscalización y vigilancia de la torrefacción, comercio y circulación de cafés, se llama la atención sobre el mismo, a fin de que por los industriales a quienes afecta, se cumplan cuantos requisitos se señalan en el mismo.—El administrador.

Manolita
Peluquera de "MI SALON"
Montera, 39. - Madrid
Ofrece sus servicios
Avenida del Generalísimo Franco, n.º 3
(CASA MAZUELAS)

Tribunales
Señalamiento para el día 5.
Recurso contencioso interpuesto por la Compañía Santander-Mediterráneo contra un fallo del Tribunal económico-administrativo de esta provincia, fecha 24 de febrero de 1937, que desestimó la reclamación interpuesta por la Sociedad recurrente contra el repartimiento de utilidades del pueblo de Modúbar de la Emparedada.

ANUNCIO
Relojero o ajustador conociendo bien el oficio, se necesita Compañía de Aguas.

Quintín Ruiz de Gauna
VITORIA
PIBA USTED EL CAPITIBL
GAMNA PATENTADO
DE VENTA EN BURGOS:
Almacenes de Ultramarinos
LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63
Teléfono número 1570



DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50
BURGOS

Vacante de Organización-Sacrisián

Se halla la parroquia de Pedilla de Abejo con 800 pesetas pagadas del Municipio, 175 de fondos de fábrica, más los advencios: las solicitudes hasta el 4 de febrero, pueden dirigirse al párroco o al Ayuntamiento: Indult presentarse en buenos informes.
Pedilla de Abejo 17 de enero de 1938.

Ni un vaso de agua dado en Mi nombre quedará sin recompense

Obra Católica de Asistencia al Herido
Se pide en nombre de Cristo un donativo para los heridos de guerra.
Donativos: En el Palacio de la División

Notas de la Alcaldía

Habiéndose publicado el anuncio de venta en pública subasta de los solares de la calle de Victoria, en el «Boletín Oficial» correspondiente al día de ayer, se pone en conocimiento de los interesados en aquélla, que pueden presentar proposiciones en la Secretaría Municipal, hasta las doce horas del día 16 del mes actual.

Real Academia de Ciencias exactas, Físicas y Naturales

Esta Academia se reunirá en nuestra ciudad, el día 9, en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Los mercados

SALAS DE LOS INFANTES
30 de Enero de 1938
Entrada de grano, 385 fanegas.
Centeno, a 66 reales fanega.
Cebada a 60.
Avena a 40.
Tritos, a 66.
Garbanzos, a 6'25 pesetas celemin.
Alubias, a 6'00 ld. ld.

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

Las Anguila
Plaza Mayor 48 y Lain Calvo 9
Sucursal: Plaza Mayor 5
BURGOS



CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL
— — — — — ENGUARNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS
— — — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — — —
ERNAN GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12-1
BURGOS

COMEDOR, Gabinete, Despacho,
sin un buen reloj
GREDILLA
es incompleto.
VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN;
PLAZA MAYOR, 58
BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
HERBI. Estos aparatos medicadores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases: vinos, alcohóles, petróleos, aguarrás etc.
Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Colonias y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Botellas, garrafones y cubas sigue comprando Felipe Mingo, Almirante Bonifaz 27.
Se recogen partidas a domicilio.

Sabo fresco, a 1'56 kilo compramos: Calleja, Nández y C.º

Compraría jardinería o serretcon toldilla, molino para piensos y incubadora en buen uso. Para ofertas: Benigno Escribano, Pedrosa del Principe.

Blok sellos Zumalet-regul. emisión autorizada por la Junta Técnica del Estado en 7 Enero de 1938, dentado y sin dentar, de venta en la primera Casa filatélica. Avenida del Generalísimo Franco 11. Salón Postal.

Vendría barato un piano y dos estufas eléctricas. Informar: Calle General Mola, 4, 1.ª izquierda.

Se vendió un tabardo y una pelliza de militar, en buen uso. Para informarse: San Gil, 8, 2.ª dcha.

Casa pequeña, sitio muy céntrico tres pisos y comercio calefacción y cuarto de baño se vende.
Info-mes: en esta Administración.

Oferidas y colocaciones
Señora formal, se ofrece, para sacerdote, señora o señor o casa de poca familia. Perea-González, 37, duplicado, habitación n.º 10.

Se encuentra vacante el servicio de herrero y Dula en Pedrosa del Páramo.
Para tratar con el señor alcalde, Nazario Martínez.

Se necesita oficial u oficiala para peluquería de señoras Carnicería 2.

Obrero se necesita en Santa Cruz 82, 1.º derecha.

Se necesitan oficiales y plateros, trabajo todo el año, en Sasterría Barrio, Espolón 80.

Se ofrece cocinera con buenos informes.
Calle de la Puebla, 23, 4.º habitación 11.

Asistenta se necesita para a limpieza.
Victoria 26, 2.º.

Cocinera. Necesito con referencias ciudad. Pagaría ocho o diez duros.
Concepción 6, 1.ª 1.º.

Se necesita sirviente para todo con informes: Poca familia.
Razón: Santa Clara, 24-2.º derecha.

Se necesita recadista en Academia de Corte Santander 3 8.º.

Se ofrece joven, con título, para trabajo oficina, contable o encargado.
Dirigirse a H. U. G., Administración de este periódico.

Se necesita auxiliar de contabilidad con algo de práctica.
Informar: General Sanz Pastor 13, 1.ª izquierda.

Arriendos y hospedajes
Se traspa por no poder atender la Churrería Bar el Pilar.
Para razón: en la misma.

Quero del Hospital Militar Proveedor 9, habitación 7, San Pedro, se ofrece habitación para dormir solo.

Quero piso amueblado o sin amueblar, sitio céntrico bajo o con ascensor, preferible sol.
Info-mes: Pomento del Turismo.

Pérdidas y extravíos
Pérdida Entre Burgos y Buitel, guante negro motorista, marcado F. K.
Se gratificará, Restaurant Brousse.

VILLAHOZ

Este pueblo sufre hoy la pérdida de otro de sus hijos más queridos, el soldado Evelio de Quevedo Gutiérrez, que allá en tierras de Teruel cubiertas de nieve y de hielo, escenario de episodios conmovedores, murió gloriosamente por Dios y por la Patria.

A los funerales que el día 29 se celebraron en la Iglesia parroquial, acudieron en masa todos sus convecinos, con sus autoridades y falangistas que rindieron honores al héroe caído. Evelio se distinguió siempre, desde el principio del glorioso movimiento, como un valiente soldado, que militó en los distintos frentes de combate. Y también se distinguió siempre como hombre bueno y trabajador infatigable e inteligente en la agricultura. Era el sostén y amparo de su pobre madre, viuda desde hace bastantes años, y a raíz de la muerte trágica de su padre, él fué quien llevó la dirección de la casa y de la hacienda.

Descanse en paz y al mismo tiempo que a tu madre doña Mónica Gutiérrez y hermanos, les acompañemos en su legítimo dolor, guardáremos para ti el recuerdo constante de tu heroico sacrificio.

El subsidio Pro-Combatiente
Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.
¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.
(Propaganda del Estado)

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

Con numeroso y distinguido acompañamiento se ha celebrado en la tarde de hoy el entierro de don Bonifacio Gil Baños, médico radiólogo del Hospital de Barrantes, que falleció ayer, confortado con los Santos Sacramentos.
A su apenada esposa doña Pilar Ruiz Gómez, madre política y demás familia expresamos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores, pedimos una oración por el alma del finado.

—En plena juventud, pues apenas había cumplido los veinte años de edad, ha muerto otro de los héroes de esta Santa Cruzada, el valiente alférez de Alfantería Isidro Herrero Martínez, alumno de 2.º año de la carrera veterinaria.
El joven isidro, afiliado a la Compañía Tradicionalista, ha dado su vida en holocausto de la Patria en el frente de Teruel y el Señor en su familia misericordiosa habrá premiado su gran sacrificio con la corona inmortal. Sirvales de lenitivo en su dolor a sus apenados padres don Marcelino y doña Lorena, hermana, abuelo y demás familia, el pensar que los que mueren por la causa de la Religión encuentran el premio en la otra vida.

NOTICIAS VARIAS

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados los siguientes objetos: una cartera con la inscripción de dinero, contenido en la vía pública por Camilo Villada, y dos rosarios por Ricardo Indago y don Francisco Carrillo.

—(O)—
Don Francisco Hernández Estefanía, y familia expresan su agradecimiento a cuantas personas se interesaron durante la enfermedad y asistieron al entierro y funeral de su finada esposa doña Emiliana Ruiz Hernández (que e. p. d.).

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 6, domingo 5.ª después de Epifanía. Rito semidoble; color verde. Misa de este domingo; oración 2.ª de S. Fito, obispo y confesor; 3.ª de Santa Dorotea, virgen y mártir; 4.ª por el Papa Gloria Credo. Prefacio de la Santísima Trinidad.
En la Iglesia de Santa Agueda. Todo como queda indicado sin más variante que la oración 3.ª de Santa Agueda; 4.ª de Santa Dorotea y 5.ª por el Papa.
Día 7, lunes, S. Romualdo Abad. Rito doble menor; color blanco. Misa del común de Abades; oración 2.ª por la paz. Gloria. Prefacio común.

En Santa Agueda, también S. Romualdo; oración 2.ª de Santa Agueda; 3.ª por la paz. Se dice Credo.
CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo.
Todas las tardes, a las tres, se hará en esta Capilla el Vía-Crucis para pedir la paz de España.
Los días festivos se hará el ejercicio a las 12,30.

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor.
Celebrará los acostumbrados cultos sabbatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las seis de la tarde.
SANTA AGUEDA.—Día 5, fiesta principal de la Santa y tercero del Jubileo.
A las ocho y media, misa de comunión general que distribuirá el excelentísimo señor Arzobispo de la diócesis, y cánticos.
A las once, misa solemne, predicando el beneficiado de Alcañal, como en días anteriores.
Por la tarde, a las cinco y media, solemnes vísperas con los cultos de días precedentes.

La parte musical estará a cargo de las Juventudes parroquiales.
IGLESIA DE VENERABLES.—Novena solemne que en honor de Nuestra Señora de Lourdes, y de su humilde confidente la Santita de Massabielle Bernardita de Soubirons, celebrará la Archicofradía, del día 3 al 11 de febrero.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—María Santamaría Teñido, Feliciano Muñoz Francés, Justo Pérez Maestro.
Defunciones.—Antonio Ruiz Santa María, de Vivestre de Muñoz, 59 años, Casa de Caridad.
Bonifacio Gil Baños, de Aranda de Duero, 55 años, Plaza de Alonso Martínez, 8.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 4 de febrero de 1938.
Barómetro:
A las ocho de la mañana: 699.5
A la una de la tarde: 698.6
A las seis de la tarde: 697.2
Temperaturas:
Máxima a la sombra: 11.0
Mínima a la sombra: 0.2
Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: N 4.
A la una de la tarde: NW-9.
A las seis de la tarde: NNE-4.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 8
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular.
Venir a plaza y al contacte